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e via seguitando. La tesi finale è nel mi­
gliore dei casi quella di u n a pallot tola 
vagante che avrebbe colpito il bersagl iere 
« monco » Toti in p r eda ai fumi dell 'alcool 
nelle retrovie; 

affermazioni come quelle sopra r i­
por ta te cont raddicono in m a n i e r a str i­
den te e di conseguenza me t tono in dubbio 
l 'unica documentaz ione ufficiale che si r i ­
ferisce ad Enrico Toti e cioè la mot ivazione 
con la qua le gli fu assegnata il 4 d i cembre 
1916 la medaglia d 'oro alla memor ia : « Vo­
lontario, q u a n t u n q u e privo della gamba 
sinistra, dopo aver reso impor tan t i servizi 
nei fatti d ' a rmi dell 'apri le a quo ta 70 il 6 
agosto, nel comba t t imen to che condusse 
l 'occupazione della quo ta 85 ad est Mon-
falcone, lanciavasi a rd i t amen te sulla t r in­
cea nemica con t inuando a comba t t e re con 
a r d o r e q u a n t u n q u e già due volte ferito. 
Colpito a mor t e da u n te rzo proiett i le, con 
esal tazione eroica lanciava al nemico la 
gruccia e spirava bac iando il p iumet to con 
stoicismo degno di que l l ' an ima a l t amen te 
i tal iana. Quota 85 in Monfalcone, 6 agosto 
1916» - : 

quali iniziative i n t endano p r o m u o ­
vere a salvaguardia della m e m o r i a e del 
r ispetto di u n a delle più belle figure della 
storia mil i tare i tal iana. (3-03725) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

SAIA. — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — Per sapere - p re ­
messo che: 

come è noto, essendo s tato soppresso 
lo Scau, le competenze assistenziali, re la­
tive ai lavoratori agricoli a t empo indeter ­
minato , sono passa te all ' Inps; 

di fatto avviene che oggi ai predet t i 
lavoratori viene negato il dir i t to a r icevere 
le ant icipazioni in bus te paga pe r le p r e ­
stazioni assistenziali quali la cassa inte­
grazione, gli assegni familiari, le indenni tà 

di malat t ia , eccetera, come avviene pe r 
tut t i gli al tr i lavorator i e come pe ra l t ro è 
previsto da l con t r a t to dei lavoratori agri­
coli stessi; 

alla luce di q u a n t o su espresso av­
viene che le p rede t t e indenni tà n o n ven­
gono erogate d i r e t t amen te dalle az iende 
m a dal l ' Inps con r i tardi notevoli (anche di 
molt i mesi) il che compor t a disagi e pe ­
nal izzazione dei suddet t i lavoratori che si 
vedono così d iscr iminat i r ispet to a tut t i gli 
al tr i e che vedono disat teso il loro con­
t ra t to - : 

se, alla luce di q u a n t o esposto, il 
Governo n o n r i tenga oppo r tuno ado t t a r e 
u n provvedimento a n c h e di t ipo normat ivo 
con il qua le sia consent i to alle az iende di 
an t ic ipare d i r e t t amen te in bus ta paga le 
s o m m e relative alla cassa integrazione, agli 
assegni familiari ed alle indenni tà di m a ­
lattia e ma te rn i t à anche ai lavoratori agri­
coli a t e m p o inde te rmina to . (5-06125) 

MARIO PEPE. - Al Ministro dei tra­
sporti e della navigazione. — Per sapere -
p remesso che: 

con la riorganizzazione delle ferrovie 
dello Sta to S.p.A., in par t ico la re della di­
visione inf ras t ru t tura , è prevista, t r a l 'altro, 
l ' isti tuzione della « d i rez ione compar t i ­
men ta l e movimento » e della « d i rez ione 
compar t imen ta l e in f ras t ru t tu ra » e n t r a m b e 
con sede in Napoli; 

la seconda delle suddet te direzioni 
s a rà ripartita in t r e « un i t à terr i tor ial i di 
m a n u t e n z i o n e » con sedi rispettivamente in 
Napoli, Sa le rno e Caserta, penal izzando, in 
ta l modo , Benevento che a t t ua lmen te è 
sede dell'« ufficio p roduz ione » e che si 
t roverebbe pr ivata di u n a s t ru t t u r a dir i ­
genziale con pesant i r i cadu te occupazio­
nali; 

da diversi ann i gli impiant i ferroviari 
beneventani sono soggetti da p a r t e del­
l 'azienda a cont inue riduzioni di personale 
men t r e , al cont ra r io , investire in ques te 
aree , che fungono da « ce rn ie ra » t r a il 
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Tirreno e l 'Adriatico, t ra il n o r d ed il sud, 
significherebbe c rea re u n e n o r m e poten­
ziale di sviluppo locale - : 

quali iniziative in tenda i n t r ap rende re 
affinché u n a delle « uni tà terr i tor ia le di 
manu tenz ione » abbia sede in Benevento 
che, r app re sen t ando u n a posizione inter­
media sulla « Caserta-Foggia », garan t i ­
rebbe, inoltre, u n a più efficiente m a n u t e n ­
zione del l ' intera inf ras t ru t tura , ed affinché 
P« ufficio p roduz ione » possa essere m a n ­
tenuto e potenzia to come s t ru t tu ra di r ac ­
cordo e r i fer imento per le a ree in te rne 
delle regioni Campania , Molise e Puglia. 

(5-06126) 

PENNA. — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per sapere 
- p remesso che: 

a quasi d u e ann i dalla emanaz ione 
della legge 7 agosto 1997, n. 266, recante 
disposizioni per « interventi urgent i per 
l ' economia», n o n è s ta to p i enamen te at ­
tua to l 'articolo 3 che in t roduce « integra­
zioni e modificazioni della legge 5 o t tobre 
n. 317 »; 

il c o m m a 7 di det to ar t icolo 3 p r e ­
vede, infatti, l ' emanazione di u n decre to 
del Ministro dell ' industr ia, del commerc io 
e dell 'art igianato, « da ado t t a re en t ro 30 
giorni dalla en t r a t a in vigore della legge », 
per stabil ire i cri teri e le modal i tà pe r la 
concessione e l 'erogazione dei contr ibut i 
destinati a quelle regioni dell 'obiettivo 1 
che costi tuiscano « società consorti l i di svi­
luppo indust r ia le »; 

la m a n c a t a adozione del decreto mi ­
nisteriale nei tempi previsti ha bloccato 
finora la disponibil i tà dei fondi al l 'uopo 
destinati (25 miliardi) , p rop r io in u n a fase 
congiuntura le in cui sa rebbe stato pa r t i ­
co la rmente utile at t ivare tu t te le leve dello 
sviluppo per con t ras ta re fenomeni di sta­
gnazione economica, pa r t i co la rmen te evi­
dente p ropr io nelle regioni mer id ional i — : 

quale impegno in tenda a s sumere 
per la rap ida emanaz ione del ci tato 
decreto per pe rmet te re , senza ul ter iori 

indugi, ai progett i che nel f ra t tempo 
sono stati e laborat i di t rovare una sol­
lecita a t tuaz ione . (5-06127) 

CHIAVACCI. — Al Ministro della sanità. 
— Per sapere - p remesso che: 

dall 'agosto del 1998 presso l 'ospedale 
Fatebenefratel l i di R o m a sono avvenuti t re 
casi di decesso legati al pa r to (il 30 agosto 
1998 è decedu ta u n a par tor ien te , Dina 
Sebast iani , il 5 gennaio 1999 Cater ina Ca­
ruso, F U m a r z o 1999 sono mor t i un ' a l t r a 
m a d r e e il nasci turo) ; 

la r isposta dei medici dell 'ospedale 
sulle cause di tali episodi n o n a p p a r e esau­
riente, t an to che è s tato r ichiesto l ' inter­
vento della magis t ra tu ra ; 

nel caso della signora Cater ina Ca­
ruso (r icoverata all 'ottavo mese nel r epa r to 
ma te rn i t à ) gli stessi medici h a n n o richiesto 
u n a successiva autopsia , n o n r iuscendo a 
spiegarsi l 'accaduto; 

p rop r io in quest i giorni si svolgerà la 
p r i m a ud ienza civile pe r u n episodio av­
venuto presso il r e p a r t o di ma te rn i t à dello 
stesso Fatebenefratel l i due anni fa; 

in quell 'occasione, dopo la ro t tu ra 
delle acque, e ra s tata diagnost icata la po ­
sizione podal ica del feto e la necessità di 
u n p a r t o cesareo; 

successivamente in conseguenza di 
u n o shock anafilat t ico dovuto alla sommi­
n is t raz ione di farmaci e alla t r oppo lunga 
at tesa (95 minut i ) p r i m a di p rocede re al­
l 'operazione, il b a m b i n o soffrendo di u n a 
forte asfissia per ina ta le , nasceva con m a ­
cro-lesioni cerebral i - : 

se alla luce di quest i gravi e r ipetut i 
episodi n o n r i tenga di dover eserc i tare i 
p rop r i poter i d ' ispezione al fine di verifi­
ca re eventuali disposizioni. (5-06128) 

DE CESARIS. - Al Ministro dei lavori 
pubblici. — Per sapere - p remesso che: 

l 'Anas avrebbe proget ta to di cos t ru i re 
u n a bretel la au tos t rada le di 15 chi lometr i , 
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di cui sette in galleria, t r a le au tos t r ade 
Caserta-Salerno-Reggio Calabria con u n 
costo previsto di 600 mil iardi ; 

la cost ruzione della galleria di sette 
chilometri sventrerebbe i mont i Picentini, 
mass ima riserva di acqua della Campan ia 
(Napoli-Salerno-Irpinia) e della Puglia (ac­
quedot to pugliese); 

il professor Celico, idrogeologo del­
l 'università di Napoli, ha espresso, in u n a 
relazione scritta, le preoccupazioni e i r i ­
schi per le r iserve idr iche derivanti da l ­
l 'opera au tos t rada le e in par t i co la re dal la 
cost ruzione della galleria a l l ' in terno dei 
mont i Picentini; 

i mont i Picentini sono pa rco regionale 
e la Valle de l l ' Imo subisce già la press ione 
della seconda universi tà della Campan ia 
con i suoi 50.000 s tudent i iscritti; 

i consigli comunal i di quasi tut t i i 
comuni della Valle de l l ' Imo e le associa­
zioni ambienta l is te si oppongono a tale 
proget to che viene po r t a to avanti nel la 
mass ima segretezza e senza t enere conto 
delle osservazioni e p ropos te dei soggetti 
citati, m a sopra t tu t to senza u n a reale e 
obiettiva ri levazione del traffico sulla A3 
(Caserta-Salerno); 

più consono alle necessità sa rebbe 
avviare le opere pe r il migl ioramento del­
l 'esistente t ra t to au tos t rada le Merca to San 
Severino-Salerno che pe rco r r e il fondo-
valle ed evitare opere for temente impa t ­
tant i con l 'ambiente e le r isorse idr iche - : 

se cor r i sponda al vero che l 'Anas ha 
un proget to per la cos t ruzione di u n a 
bretella au tos t rada le di 15 chi lometri , dei 
quali 7 in galleria, ed in caso affermativo 
se non ri tenga necessario impedi re tale 
opera di forte impat to ambien ta le che 
met te a rischio le riserve idr iche che in­
sistono nel pa rco regionale dei mon t i Pi­
centini; 

se n o n ri tenga necessar io p r o p o r r e in 
al ternat iva il migl ioramento dell 'esistente 
t ra t to au tos t rada le Merca to San Severino-
Salerno. (5-06129) 

CONTENTO. — Al Ministro per i beni e 
le attività culturali. — Per sapere - p r e ­
messo che: 

il c o m u n e di San Vito al Tagl iamento 
(Pordenone) , con del iberazione del 23 lu­
glio 1998, disponeva un 'appos i ta var iazione 
di bilancio, volta, t r a l 'altro, a pe rme t t e r e 
10 « spos tamento » del l 'ara m o n u m e n t a l e 
dedica ta ai cadut i della p r i m a guer ra m o n ­
diale edificata, nel 1932, a l l ' in terno della 
chiesa « dei Bat tut i »; 

il m o n u m e n t o fu real izzato grazie 
alla sot toscr izione di numeros i ci t tadini 
sanvitesi che cont r ibu i rono , con u n a p a r t e 
dei fondi, alla real izzazione di un r epa r to 
pe r degenti affetti da « t.b.c. » annesso al­
l 'ospedale di San ta Maria dei Bat tut i e, con 
la res tante , al l 'a l lest imento del r icordo 
m a r m o r e o ne l l ' omonima chiesa; 

l 'opera venne real izzata grazie all ' im­
pegno dell 'a l lora sopr in tenden te alle ant i ­
chi tà e belle ar t i di Trieste, c o m m . Forlati , 
11 qua le provvide allo s tudio della soluzione 
art is t ica ed al proget to; 

a l l ' in terno della chiesa « dei Bat tut i », 
t r a l 'altro, t rovano collocazione le lapidi 
che r i co rdano i cadut i di San Vito al 
Tagl iamento nei tragici eventi del secolo; 

il m o n u m e n t o in ques t ione è s ta to 
real izzato da ol t re u n c inquan tenn io e la 
sua tutela dovrebbe, quindi , essere r imessa 
alla compe ten te sopr in tendenza per i beni 
ambienta l i ed archi tet tonici ; 

lo spos tamen to del l 'ara si appalesa 
del tu t to ingiustificato anche alla luce delle 
lapidi poste nella chiesa p ropr io a r icordo 
del sacrificio di numeros i cadut i e, c o m u n ­
que, si rivela n o n r ispet toso delle scelte 
a rch i te t ton iche ed ar t is t iche compiu te da 
un organo dello Stato; 

n o n risulta, t r a l 'altro, che la compe­
ten te sopr in t endenza sia s ta ta investita 
della ques t ione — : 

qual i iniziative in tenda a s sumer e pe r 
scongiurare l'ipotesi che l 'ara m o n u m e n ­
tale venga so t t ra t ta alla sua « cornice » 
d'origine pe r essere t rasferi ta in un sito 
diverso ed esposto alle in temper ie ; 
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se risulti conosciuta dal la competen te 
sopr in tendenza l ' intenzione del c o m u n e di 
San Vito al Tagl iamento e se la stessa si sia 
p ronunc ia t a in mer i to ; 

se sia legittima la decisione di p r o ­
cedere allo spos tamento del m o n u m e n t o in 
assenza del p a r e r e del sopr in tenden te o se, 
in virtù del t empo t rascorso, l 'ara in que ­
stione non risulti soggetta alla tutela p r e ­
vista dalla legge 1° giugno 1939 n. 1089 e, 
in tal caso, quali s iano le conseguenze per 
chi disponesse lo spos tamento in assenza 
delle previste autor izzazioni . (5-06130) 

DE CESARIS, MANTOVANI, VOGLINO, 
GIOVANNI BIANCHI e PEZZONI. - Al 
Ministro degli affari esteri. — Per sapere -
p remesso che: 

a seguito della crisi f inanziar ia indo­
nes iana si è giunti, nel maggio del 1998, 
alla sosti tuzione di Suha r to qua le pres i ­
dente della Repubbl ica indonesiana; 

è s ta to garant i to per il p ross imo mese 
di giugno 1999 lo svolgimento di elezioni 
per a r r ivare a un nuovo Pa r l amen to per 
favorire u n a democra t izzaz ione reale del 
Paese; 

la nuova leadership indones iana si è 
impegnata a risolvere il p rob lema di Timor 
est; 

l ' invasione e l 'annessione della ex co­
lonia por toghese sono avvenute senza aver 
mai o t tenuto il r iconoscimento in te rnaz io­
nale e sono state più volte condanna t e 
dall 'Onu; 

a seguito di s is tematiche violazioni 
dei diritti umani , il governo indones iano è 
stato più volte condanna to dalla commis ­
sione dell 'Onu; 

diverse risoluzioni del Pa r l amen to eu­
ropeo h a n n o chiesto l'avvio di u n a fase 
negoziale e di un processo di pace; 

monsignor Carlos Felipe Ximenes 
Belo, ammin i s t r a to re apostolico di Dili, 
capitale di Timor est e il do t tor José Ra-

mos Hor ta , por tavoce della resistenza, 
sono stati insigniti del p r e m i o nobel per la 
pace nel 1996; 

è s ta ta r iconosciuta da p a r t e del go­
verno indones iano la volontà di avviare u n 
processo di pace affinché il popolo t imo-
rese possa essere consul ta to sul l ' indipen­
denza, sulla base del l 'accordo siglato t r a i 
minis t r i degli esteri indones iano e po r to ­
ghese; 

la da t a e le modal i t à della consul ta­
zione s a r a n n o fissate nel p ross imo incon­
t ro previsto pe r il 21 apr i le 1999; 

ma lg rado l'avvio di ques to processo, 
la s i tuazione a T imor est r i m a n e par t ico­
l a rmen te tesa; 

fonti della resis tenza t imorese d e n u n ­
ciano che l 'esercito indones iano ha a r m a t o 
e f inanziato a lcune migliaia di miliziani, 
m a n t e n e n d o ina l te ra ta la p rop r i a p resenza 
nel ter r i tor io ; 

si sono verificati molt i episodi grave­
m e n t e in t imidator i , con il suppor to del­
l 'esercito di occupazione . In par t icolare , si 
denunc ia che lunedì 5 apr i le 1999, nel 
villaggio di Liquica, si sono registrate 17 
vit t ime e numeros i feriti a seguito di un 
at tacco di s q u a d r e parami l i t a r i ; 

il leader della resis tenza t imorese ha 
annunc ia to che i guerriglieri r ip rende­
r a n n o le operaz ioni mil i tar i con lo scopo di 
proteggere la popolazione; 

a pochi giorni dal p ross imo vertice 
luso- indonesiano, la s i tuazione po t rebbe 
u l t e r io rmente aggravarsi - : 

se n o n in tenda di e sp r imere la p reoc­
cupaz ione e la c o n d a n n a del Governo ita­
l iano di ogni tentat ivo volto a sabo ta re il 
processo di pace in T imor est; 

se n o n in tenda p r o p o r r e l'invio nella 
ex colonia por toghese di osservatori delle 
Nazioni Unite pe r ga ran t i r e il regolare 
svolgimento della consul taz ione popolare ; 

se n o n in tenda sos tenere la posizione 
del governo por toghese nella r ichiesta di 
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u n a completa smil i tar izzazione dell 'isola e 
della p iena a t tuaz ione degli accordi rag­
giunti in sede delle Nazioni Unite; 

se n o n ri tenga necessar io ga ran t i re il 
pieno rispetto delle disposizioni che vie­
tano l 'esportazione di a r m i in Stati, qual i 
l 'Indonesia, che violano i diritti u m a n i e 
occupano mi l i t a rmente al tr i Paesi; 

se non ri tenga oppo r tuno inviare aiuti 
uman i t a r i pe r fronteggiare la d r a m m a t i c a 
s i tuazione socio-sani tar ia a T imor est, resa 
ancora più d r a m m a t i c a da l l ' abbandono del 
ter r i tor io da p a r t e del pe rsona le medico 
indonesiano, nonché coinvolgere le Ong 
italiane in interventi mira t i a s u p e r a r e 
l 'emergenza e nella successiva, e q u a n t o -
ma i auspicabile, fase di r icost ruzione del 
Paese. (5-06131) 

EDO ROSSI, BOGHETTA e DE CESA-
RIS. — Al Ministro dei lavori pubblici.-- Per 
sapere - p remesso che: 

il 20 d icembre 1996 presso la sede 
dell 'Autocisa, a Pa rma , i r appresen tan t i 
delle amminis t raz ioni provinciali di Cre­
mona , Mantova e P a r m a e delle società 
autos t radal i Autocisa, Autobrennero , Mila­
no -Serravalle, Brescia-Padova h a n n o si­
glato un protocollo d ' intesa pe r la real iz­
zazione del raccordo au tos t rada le t r a l'Au-
tocisa e l 'Autobrennero (Mantova Sud), 
det to Ti-Bre (Ti r reno-Brennero) , preve­
dendo che la sede della società sia a Man­
tova, che il coo rd inamen to della proget ta­
zione sia svolto da l l ' amminis t raz ione p r o ­
vinciale di Mantova su « corr idoi pre l imi­
nar i » già delineati dagli s tudi redat t i 
dall ' ingegner Ugo Bernini ; 

tale proget to p resen ta una spesa p r e ­
sunta di 1200 mil iardi pe r real izzare u n 
t ra t to au tos t rada le sca r samente utile e ad 
alto impa t to ambienta le , l ' intervento sa­
rebbe real izzato con r isorse finanziarie 
provenient i p reva len temente dalle società 
Autobrennero e Autocisa le quali come 
condizione r ichiedono una concessione di 
d u r a t a t ren tennale ; 

il c o m u n e di Mantova in da ta 7 luglio 
1998 ha approva to la tavola di i n q u a d r a ­
m e n t o generale del s is tema viario a sud di 
Mantova c o m p r e n d e n t e ol t re all 'asse inte­
r u r b a n o anche il col legamento au tos t ra ­
dale T i r r eno-Brennero ; 

a seguito della r ichiesta, da pa r t e di 
consiglieri appa r t enen t i a vari gruppi con­
siliari del c o m u n e di Mantova (socio Au­
tocisa Spa), ino l t ra ta alla società au tos t ra ­
dale di po te r p r e n d e r e visione della copia 
dell 'a t to del iberat ivo con cui l 'Autocamio­
na le della Cisa Spa ha conferi to all ' inge­
gner Bernini l ' incarico di consulenza rela­
tivo alla sudde t t a proget tazione, la stessa 
società au tos t r ada le con no ta protocol lo 
57527/DG-L/LC/lr del 31 m a r z o 1999 ha 
opposto diniego appel landosi alle disposi­
zioni di cui alla legge n. 675 del 1996 - : 

se il col legamento au tos t rada le Ti-Bre 
r ientr i nei p r o g r a m m i di breve e medio 
t e rmine del Governo p u r n o n essendo nei 
p r o g r a m m i e laborat i dalla Commissione 
p a r l a m e n t a r e di mer i to ; 

se r i tenga che il diniego opposto dalla 
società Autocamionale della Cisa spa alla 
r ichiesta di accesso agli att i da p a r t e di 
consiglieri comunal i di u n a ammin i s t r a ­
zione a p p a r t e n e n t e alla società medes ima 
sia giustificabile; 

se in tenda in tervenire pe r consent i re 
ai suddet t i consiglieri comunal i di Mantova 
n o n c h é ai p a r l a m e n t a r i f i rmatar i della 
p resen te in te r rogaz ione di p r e n d e r e vi­
sione degli at t i deliberativi con cui la so­
cietà Cisa ha conferi to l ' incarico di con­
sulenza relativo alla proget taz ione del ci­
ta to r accordo au tos t rada le . (5-06132) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

ANTONIO RIZZO. - Al Ministro della 
pubblica istruzione. — Per sapere : 

in re laz ione alla « vicenda legislativa 
del disegno di legge 932/B », che sembrava 




